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Inlämnade interpellationer 13 september 2021 

Förslag till beslut 

Kommunfullmäktige beslutar 

1. att de inlämnade interpellationerna får ställas och besvaras vid

kommunfullmäktiges kommande sammanträde den 11 oktober 2021.

Inlämnade interpellationer 

• Interpellation om tystnadskultur från Stefan Hanna (-)

• Interpellation om styret på UKK från Hanna Viktoria Mörck (V)

• Interpellation om solceller från Stefan Hanna (-)

• Interpellation om halverad köttkonsumtion från
Hanna Victoria Mörck (V)

• Interpellation om marknadsföring från Olle Romlin (C)

• Interpellation om brottslighet på våra skolor från Stefan Hanna (-)

Kommunledningskontoret  Datum: Diarienummer: 
Kommunfullmäktige 2021-09-09 KSN-2021-00094 

Handläggare:  

Sara-Carin Öhman 
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2021-08-26 

Interpellation 

Interpellation om att motverka tystnadskultur inom Uppsala kommun – Tystnadskultur 

inom kommunens organisation som hämmar arbetet mot kriminella och omfattande 

ordningsstörningar i våra skolor 

Bakgrund: 

Den senaste tiden har det varit mycket rapporteringar om en bekräftad destruktiv 

tystnadskultur i Göteborgs stad som alla kommuner med omfattande utanförskapsproblematik 

behöver ta på stort allvar. Det är av mycket stort samhällsvärde att inte blunda för att liknande 

problem sprider sig in bland kommunens medarbetare och som får många negativa 

konsekvenser. Rapporten om tystnadskulturen i Göteborgs stad byggde bland annat på 

intervjuer med 50 personer som vittnar om en pågående tystnadskultur inom staden där 

kriminella släkter och gäng tystar kommunens anställda på olika sätt och där chefer tydligt 

beskrivs undvika att lyfta och försöka åtgärda de allvarliga problemen. 

Brottsförebyggande rådet, BRÅ, har också i sina senaste mätningar av kränkningar och brott i 

våra skolor konstaterat att många skolor idag är helt oacceptabla arbetsmiljöer för våra barn, 

ungdomar och lärare. BRÅs mätningar indikerar att mycket av de övergrepp och brott som 

sker på våra skolor inte tydligt rapporteras. Tyvärr sannolikt bland annat en negativ effekt av 

att skolledningar är rädda för att förlora elevpengar. 

Vid flera samtal med medarbetare inom Uppsala kommuns Socialförvaltning, och i våra 

skolor, ges uttryck för att det finns en tystnadskultur kopplat till övergrepp och kriminella 

handlingar även inom Uppsalas kommunala förvaltning. 

Jag ser generellt tystnadskultur som ett allvarligt problem och som sannolikt allvarligt kan 

påverka vår kommun. Frågan är så viktig och sannolikt omfattande att den med fördel 

debatteras i Uppsalas kommunfullmäktige. 

Jag frågar kommunstyrelsens ordförande, Erik Pelling följande: 

- På vilket sätt arbetar idag kommunen för att motverka att en tystnadskultur växer fram

främst inom kommunens Socialförvaltning, Äldreomsorgsförvaltning samt

Utbildningsförvaltning?

- Inkluderar idag, på något sätt, kommunens utbildningsprogram för kommunens chefer

hur de ska förhålla sig till rätten för medarbetare att tydligt lyfta fram

verksamhetsbrister och om meddelarfriheten?

- Finns det idag någon kartläggning av hur mycket direkta och indirekta hot som

kommunens personal utsätts för i sitt viktiga arbete?

Stefan Hanna 

Kommunalråd 



 

                    Vänsterpartiet 

                         uppsala.vansterpartiet.se 

Interpellation till kommunalråd Erik Pelling          2021-09-13 

 

Hur ser styret på UKK:s framtid? 
 

UNT har rapporterat om de organisatoriska förändringarna som sker på UKK. I en 
artikel intervjuades ordförande för UKK om UKK och hur bolaget ska tackla ekonomin 
och verksamheten framöver. (UNT 6 september 2021).  
 
Där får ordföranden en fråga och svarar: 
 ”Är styrelsen enig i synen på hur omställningsarbetet bedrivs i praktiken?” 
”– Ja, det är den.”  
 
Det är förvånande att läsa, mot bakgrund av att styrelsen inte var enig på styrelsemötet den 
19 maj 2021. Detta är det senaste styrelsemötet som vid skrivandet finns upplagt och där 
framgår att det finns en avvikande mening i protokollet gällande framtiden för UKK.  
 
Kultur och mötesbranschen är särskilt drabbad av pandemin. Det är allmänt känt och många 
verksamheter som finns inom kommunens paraply, liksom näringslivet som drabbats har fått 
lättnader eller förståelse för underskott och liknande. Det har varit en förståelse för hur 
situationen ser ut. Ett alternativ för UKK hade kunnat vara att lämna ett aktieägartillskott 
utifrån den situationen. Men när det gäller UKK så föreslås en organisatorisk förändring för 
att minska kostnader, vilket kommer att förändra verksamheten framöver. Det som främst 
varit föremål för debatt i medier har varit frågan om UKK ska ha egna eller hyra in tekniker 
framöver samt att producenternas roller förändras. 
  
 

Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor till Erik Pelling:  

 

1. Varför säger ordförande i UKK att styrelsen är enig gällande besparingar, när styrelsen 
inte är enig? 

 
2. Hur är det tänkt att bolaget ska både hantera pandemins effekter och få en kvalitativ 

verksamhet framöver?  
 
3. Vilka ekonomiska effekter finns för bolaget på sikt? 
 

 

 

 

 

 

Hanna Victoria Mörck (v)   

 

 

  



      2021-06-21 

 

Interpellation om solceller 

 

Mot en hållbar energiförsörjning 

Bakgrund: 

Uppsala kommuns kommunfullmäktige har en bred samsyn om att det är viktigt att arbeta 
ambitiöst med att ställa om vårt samhälle till att bli mer miljö- och klimatsmart. En 
omställning från fossilberoende till ett nytt beroende av mycket mindre fossilberoende system 
för energiförsörjning. För att denna omställning ska bli framgångsrik har inte minst jag själv 
många gånger propagerarat för system som bygger på att dra nytta av den enorma energi vår 
sol erbjuder. Flera beslut har fattats genom åren för att växla upp önskad energiomställning 
och uppmuntra marknaden och kommunens egna verksamheter att bidra. Återkommande 
träffar jag företagsföreträdare och även enskilda Uppsalabor som vittnar om att den 
byråkratiska processen för att installera solceller inte fungerar acceptabelt. Bland annat stora 
lokala företag som missat möjligheten att utnyttja statliga omställningsstimulanser på grund 
av kommunens bristfälliga ärendehantering. 

 

Jag frågar kommunstyrelsens ordförande Erik Pelling: 

- Hur lång har Uppsala kommun kommit med investeringar i solcellslösningar kopplat 
till kommunens egna fastigheter? 

- Hur enkel är idag processen för ett företag som vill installera solceller? 
- Hur enkel är idag processen för enskilda Uppsalabor och bostadsrättsorganisationer 

som vill installera solceller? 
- På vilket sätt arbetar kommunen med att förbättra dessa ärendehanteringsprocesser så 

att Uppsalas företag och enskilda invånare enkelt och snabbt kan bidra ännu mer till 
vårt önskade miljö- och klimatförbättringsarbete? 

 

Stefan Hanna 

Kommunalråd 



 Vänsterpartiet 

     uppsala.vansterpartiet.se 

Interpellation till kommunalråd Erik Pelling   2021-09-13 

Halverad köttkonsumtion? 
IPCC kom i somras med sin senaste rapport. Det är alltmer tydligt att mänsklig aktivitet 

påverkar klimatet, att det blir varmare och att vi måste agera, för att hejda och anpassa oss 

till utvecklingen. Och det är bråttom! 

Uppsala kommun har i Miljö- och klimatprogram för 2014–2023, med senaste uppdateringen 

2019, följande klimatmål: 

• Utsläppen av växthusgaser från energianvändning, transporter och arbetsmaskiner

inom Uppsalakommungeografi ska senast år 2030 vara nära noll samt baseras på

förnybara energikällor.

• De samlade utsläppen av växthusgaser ska:

o senast år 2020 ha minskat med cirka 30 %

o senast år 2040 vara nära noll, dvs ha minskat med ca 90 %

o senast år 2050 ha minskat med motsvarande mer än 100 %

o senast år 2070 ha minskat med motsvarande cirka 110 %

Även 100 procent ekologiska livsmedel finns med som mål. 

Andelen ekologiska livsmedel går sakta uppåt men hur ser det ut med kommunens 

köttkonsumtion? Vi vet att betande djur är en förutsättning för naturlig hävd av mark och 

gynnar den biologiska mångfalden, samt att det ofta är en förutsättning för hållbara 

ekologiska lantbruk. Vi vet att det är mer klimatpåverkande att äta kött som fötts upp på foder 

som odlats på åkermark, såsom säd och proteingrödor som vi annars hade kunnat äta direkt. 

Vår köttkonsumtion har gått upp enormt under 1900 talet och importen av kött har ökat. 

Så hur ser det ut gällande Uppsala kommuns köttkonsumtion nu och i framtiden. 

Med anledning av ovanstående vill jag ställa följande frågor till Erik Pelling: 

1. Är det styrets avsikt att försöka minska Uppsala kommuns köttkonsumtion?

2. Har Uppsala kommun lyckats minska sin egen köttkonsumtion under

mandatperioden?

3. Finns rutiner för att räkna på köttets klimatpåverkan vid kommunens upphandling?

4. För att halvera köttkonsumtionen, hur lång tid behöver vi vänta på att det ska bli

verklighet?

Hanna Victoria Mörck (v) Anette Fischer (v) 



INTERPELLATION TILL KOMMUNSTYRELSENS ORDFÖRANDE 2021-09-03 

Interpellation om Uppsala kommuns 

reklambyråverksamhet 

Under stora delar av 2021 har det gått att hitta flera intressanta artiklar i UNT om privata 

företag som bedriver verksamhet inom restaurang- och besöksnäring i Uppsala kommun. I 

en av dessa artiklar går att läsa om det bästa stället för att ta ett glas vin och en bit mat inför 

en fotbollsmatch, liksom hur den aktuella restaurangen klarat pandemin och vilka 

familjemedlemmar som idag driver verksamheten. Att en lokaltidning publicerar denna typ av 

reportage och tips är inte märkligt och nog något som Uppsalaborna förväntar sig av sin 

lokala tidning. 

Märkligt är emellertid artiklarnas och reportagens avsändare. Artiklarna har inte skrivits på 

UNT:s initiativ för att de bedöms ha ett nyhetsvärde eller vara av allmänintresse. Artiklarna är 

annonsartiklar som UNT fått betalt av tredje part för att skriva och publicera. Den som betalt 

de aktuella artiklarna, som marknadsför privata näringsidkare, är det kommunala bolaget 

Sport- och Rekreationsfastigheter. 

Att kommunen agerar reklam- och mediebyrå åt vissa av kommunens företag men inte andra 

är något som fått flera näringsidkare att reagera. Det är lätt att förstå. Att kommunen 

använder skattepengar för att marknadsföra privata företag på bästa annonsplats är i bästa 

fall märkligt och olämpligt. I värsta fall är det direkt olagligt då kommunallagen anger att en 

kommun ska behandla alla sina medlemmar lika, och inte får särbehandla enstaka företag, 

föreningar eller invånare på osaklig grund. 

Det här är andra gången på mindre än två år som ett kommunalt bolag har bekostat 

marknadsföring för privata företag på ett potentiellt olagligt sätt. Hösten 2019 fick kommunen 

skarp kritik för att Destination Uppsala bekostat marknadsföring av ett av kommunens 

restaurangföretag. 

Med anledning av ovanstående frågar jag kommunstyrelsens ordförande Erik Pelling (S): 

• Vad är syftet med att låta ett kommunalt bolag marknadsföra privata företag?

• Anser du att det är rimligt att vissa företag inom restaurang- och besöksnäringen har

en kommunal gräddfil och får gratis marknadsföring av kommunen?

• Kommer de privata företag som inte erhållit gratis marknadsföring av kommunen att

kompenseras på något sätt?

• Anser du att kommunen bör vidta någon form av åtgärd, exempelvis en riktlinje för

kommunens marknadsföringsinsatser, är befogad för att säkerställa att kommunen

inte särbehandlar vissa av kommunens företag?

Olle Romlin (C) 



2021-06-21 

Interpellation om brottslighet på våra skolor 

Trygg arbetsmiljö för våra barn och skolpersonal 

Bakgrund: 

Återkommande träffar jag både elever, föräldrar och lärare som vittnar om allvarliga 
trygghetsproblem i våra skolor. Det är en oacceptabel arbetsmiljö och arbetet för att förbättra 
utsatta elever och lärare arbetsmiljö måste ha hög ständig prioritet. Inte minst BRÅ redogör 
för att brott och kränkningar har blivit mycket mer vanliga på våra skolor de senaste åren. Att 
våra skolelever och skolpersonal ska kunna känna sig trygga på sin arbetsplats har självklart 
stor påverkan på hur väl de kan utföra sina arbetsuppgifter och påverkar deras hälsa.  

Jag frågar kommunstyrelsens ordförande Erik Pelling: 

- Finns tydliga instruktioner till Uppsalas rektorer om hur de ska skydda elever och
personal på skolor där det finns elever som ständigt uppträder hotfullt och som
dessutom återkommande begår olika former av brott?

- Hur ser processen ut som stöttar en rektor att i värsta fall placera om en eller flera
elever som utsätter andra elever och skolpersonal för fara?

- Är det inte rimligt med ett regelverk som innebär att alla brott i skolan ska anmälas
både till Socialtjänsten och till Polisen?

- Finns instruktioner till våra skolledningar att brottsincidenter alltid ska anmälas till
Socialtjänsten?

- Varför polisanmäls inte alla brottsliga incidenter på våra skolor?

Stefan Hanna 

Kommunalråd 
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